EXERCICE I DES PILES QUI EVOLUENT (6,5 points)
Bac S 2011 Réunion




CORRECTION © http://labolycee.org 
1ère partie : La pile Volta

I.1. L’eau salée contient des ions qui vont assurer le passage du courant électrique. L’eau salée est conductrice.

I.2. Les porteurs de charges qui peuvent se déplacer dans les cartons « imbibés » sont les ions.

I.3.1. 2H2O(l)  + 2e–  = H2(g)  + 2HO–(aq) 
I.3.2. Un réducteur est une espèce chimique capable de céder un ou plusieurs électrons.
Dans cette pile le réducteur est le métal zinc Zn(s). Red = Ox + n e–
I.4.1.
Le disque de zinc fournit des électrons au circuit extérieur, il constitue la borne négative.
I.4.2. Pour mesurer l’intensité du courant électrique on peut utiliser un ampèremètre qui se branche en série dans le circuit.

2ème partie : Production de zinc


I.5.1.

À la cathode on observe un dépôt de zinc, soit l’équation :
Zn2+(aq) + 2e(  = Zn(s).

Cette réduction a lieu grâce aux électrons fournis par la borne ( du générateur.

I.5.2. On effectue l’électrolyse d’une solution aqueuse acidifiée de sulfate de zinc :

- ions zinc : Zn2+(aq)

- ions sulfate :SO42((aq)
- ions hydrogène : H+(aq)
- molécules d’eau : H2O(l)
I.5.3. À la cathode on observe un dépôt de zinc, soit l’équation :
Zn2+(aq) + 2e( = Zn(s).

L’eau subit une oxydation : 2H2O(l)  =  O2(g) + 4H+(aq) + 4e(
I.5.4. Voir figure ci-dessus.

I.6. 

Zn2+(aq) + 2e( = Zn(s)

(×2)



2 H2O(l)  = O2(g) + 4 H+(aq) + 4e(


2 Zn2+(aq) + 2 H2O(l)  = O2(g) + 4 H+(aq) + 2 Zn(s)
I.7. Il s’agit d’une transformation forcée. Le générateur impose le sens de la réaction chimique.

I.8.1.
 Q = I.(t

Q = 4,3×104×24×3600 = 3,7152×109 = 3,7×109 C
I.8.2.
Q = ne-.F alors 
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 = 3,8499×104 = 3,8×104 mol à 0,1×104 près on retrouve la valeur proposée.
1.8.3.
D’après l’équation Zn2+(aq) + 2e( = Zn(s)
La consommation de 2 mol d’électrons permet de fabriquer une mole de zinc.
n(Zn)f = ne- / 2

n(Zn)f = 3,8499×104 / 2 = 1,92497×104 mol = 1,9×104 mol
m(Zn)f = n(Zn)f.M(Zn)

m(Zn)f = 1,92497×104×65,4 = 1,2589×106 = 1,3×106 g = 1,3×103 kg = 1,3 t
1.8.4. n(Zn2+)f = n(Zn2+)i ( n(Zn2+)conso
D’après l’équation de réduction de Zn2+, il disparaît autant d’ions Zn2+ qu’il se forme d’atomes de Zn ainsi n(Zn2+)f = n(Zn2+)i ( n(Zn)f
[Zn2+(aq)]f = 
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[Zn2+(aq)]f =
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 = 6,15 = 6,2 mol.L-1 valeur cohérente à 0,1 mol.L-1
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